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Vous n'étes pas obligés de traiter tout le sujet, mais faites-le bien et expliguez clairement les « recherches ».

Et surtout, organisez-vous bien pour vous répartir les taches !

Un carré a l'aise Blaise !

On donne sur la feuille réponse un carré magique constitué des nombres entiers de 1 a 25.

La somme des nombres sur chaque ligne, chaque colonne et chaque diagonale doit étre la méme.
% Compléter les cases A a H a I'aide des définitions & cété de la grille, puis la grille entiére. :
% Les cases grises lues de gauche a droite donnent I'année de naissance de Blaise Pascal,
mathématicien originaire de Clermont-Ferrand et inventeur de la premiére calculatrice :

la « Pascaline ».

( Enigme 2 ) .
Mot mystere

Sur la feuille réponse, répondre a I'aide d'un mot a chacune des définitions données, puis repérer ce mot dans la
grille, surligner le ou colorier le(en position horizontale ou verticale ou oblique, a I’endroit ou a I'envers).
% Mot mystére : Avec les douze lettres non utilisées dans la grille, reconstituer un terme géométrique.

Photo : David Monniaux

(énigme3> L .
A faire a deux, face a face !

Thomas a recu en cadeau 6 cubes identiques dont les faces

portent chacune une lettre de son prénom. SO A NN NN\
Sa premiére réaction a été d’écrire, lisiblement pour lui, son IJ]
prénom a sa droite sur son bureau. | | | D M | | 5

% Recopier cet assemblage de 6 cubes a faces blanches sur votre copie.
% Compléter les 13 faces avec ce que voit son petit frére, assis presqu’en
face de lui et qui regarde les 6 cubes placés sur sa droite.

(Recherche 4)
Agent secret
Voici quatre opérations simples dans lesquelles des nombres entiers ont été remplacés par des lettres :

A+C=E
B—-C=E
CxC=E
D: C=FE

% Sachantque A + B + C + D = 100, quels sont les nombres représentés par A,B,C et D ?
Expliquer la démarche de recherche.

(ReCherChe 5) De I’art en kit

G. Despinceaux, artiste peintre, veut fabriquer une ceuvre modulable : un carré qui, découpé en quatre pieces
différentes et de couleurs différentes (jaune, rouge, bleu et blanc en hommage a la Bourgogne), serait
transformable en rectangle.

* A vous d’effectuer un prototype a 'aide d’une feuille quadrillée :
Tracer un carré RECT de 1 dm de coté.
Placer le milieu O de [RE] et le milieu A de [CT].
Tracer [OC] et [RA].
Tracer la hauteur [El] issue de E dans le triangle rectangle ECO.
Dans le carré, colorier ART en jaune, ROCA en rouge, ICE en bleu et laisser OIE en blanc.
Découper les quatre piéces ainsi obtenues.
% Assembler les quatre piéces de facon a obtenir un rectangle « allongé » (non carré) sans trou.

% Si G. Despinceaux utilise une toile carrée de 64 m? d’aire, calculer I'aire de la plus grosse piéce du puzzle en m2.
Que remarquez-vous ?
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(Recherche 6) . i _ _
Le train de année (sur une idée du Kangourou des mathématiques)
Dans un train qui a 23 wagons, il y a 2 023 passagers. Si on choisit 3 wagons consécutifs, on compte toujours
260 passagers au total.
% Combien de passagers y a-t-il dans le 12° wagon ?
% Dans le 19¢ wagon, il y a deux fois plus de passagers que dans le 12¢ wagon ? Combien y a-t-il de passagers dans le
23%wagon ?

Enigme 7
Tournera, tournera pas !

Scritch et Scrutch, deux éleves de 4¢, écrivent des
programmes Scratch. lls ont tous les deux utilisé
les mémes instructions données ci-contre.

Mais ils n’ont pas placé les instructions dans le

4
méme ordre, ni complété le rond blanc avec la — _,—J avancer de @
méme valeur. 4

Voici ce qu’ils obtiennent aprés avoir lancé leur programme :
Figure obtenue par Scritch _ Figure obtenue par Scrutch

|

% Rédiger, en colonne, le programme Scratch de Scritch, puis celui de Scrutch.

(Recherche 8) a .
D’age en dge.

1) Cédric a quarante ans. Il a une femme et trois enfants.
En faisant le produit des ages des cinqg membres de sa famille, Cédric est tres surpris, il obtient : 404 040 .
% Quels sont les dges de chacun des autres membres de sa famille ? (Aucun enfant n’est né ni en 2022 ni en 2021.)

2) Carmen a quatre enfants.
En faisant le produit des ages de ses enfants, elle obtient : 2 023.
% Quels sont leurs ages respectifs ?

(Recherche 9))
Cadenas grippé ! [UNIQUEMENT pour les 3¢]

Flavien a un cadenas a code qui a trois roulettes. Sur chaque roulette sont écrites les lettres A, B, C et D.
Quand il referme son casier, il laisse toujours le cadenas sur AAA.
Mais, en rentrant des vacances de février, son cadenas s’est grippé. La roulette centrale ne peut plus tourner seule !
La roulette de droite et celle de gauche entrainent automatiquement avec elles la roulette centrale.

Par exemple, a partir de AAA en tournant une roulette d’un quart de tour, il peut obtenir BBA, ABB, DDA ou ADD,
mais rien d’autre.
% Le code de Flavien est CDB. Indiquer comment ouvrir le cadenas de la facon la plus rapide possible.

an

Trouver les six possibilités les plus rapides, sans couper le cadenas & .



2023 - FEUILLE-REPONSE pour sujets 4°et 3¢ Page 3 sur 3
*NOMS dans I'ordre alphabétique SVP.

NOM*
en MAJUSCULES

Prénom

Classe

Etablissement: .. .. .. . v w o .. Ville: .. .. .. .. .. .. .. Départementn°.. ..

Un carré a l'aise Blaise ! Voici un carré magique constitué des nombres entiers de 1 a 25.

A = Nombre de quarts d’heures dans 3 h 45 min. > .....

A B B = Plus grand nombre premier inférieur a 20. > .....
17 C = Nombre dont le carré est égal a 625. > .....
C D D=2 x 0+ 2)3=...

22 4
E = Vitesse en km/h d’un joggeur courant a la vitesse de 5 m/s. > .....

E F F = Somme des quatre plus petits nombres de cette grille. > .....
G = Plus petit nombre premier dans la décomposition en facteurs premiers de

H = Ecart en années entre la 14¢ édition du rallye et la médaille Fields recue I'an

5 dernier par le Frangais Hugo Duminil-Copin. - .....

L’année de naissance de Blaise Pascal : _

Mot mysir

Définitions :

a) Mesure d’une surface: _

b) Plus long c6té d'un triangle rectangle :

c) Un cube en a six :

d) Quotient de deux nombres entiers :
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e) L’angle mesure 50

f) Point situé a égale distance de tous les points d'un cercle :

RIR|AIN i1 'R I Dl al E| u !l r |l 8 Pointsquilimitent unsegment:

hv==%, P =2(+L), A=nR?:

o | T B | R T N R T M| T ||y & TR, aE=088 - - - =
i) Permettent de situer un point dans un repére :

G | X L S E C| A F O| R N

LIE|E|O|T | N| I |O|P| O] E|])Egalitéentre deux expressions algébriques contenant une ou

AlBls!|lclilsls|e| vyl E]| cl|plusieursinconnues: _ _ _ _ _ _ _ _

k) Valeur exacte du périmetre d'un cercle de diamétre1: _ _
N | O | T Al U | Q E H P |

1) Point associé a zéro dans un repére :

m) Qualifie deux triangles aux angles égaux et aux longueurs proportionnelles: _
n) Elément de base de géométrie symbolisé par une croix et nommé par une lettre majuscule :
o) Le carré d'un nombre est un nombre positif ou nul. Cette propriété I'est !

Un triangle équilatéral a un angle droit. Cette propriété nel'estpas!: _
p) Suite d'instructions détaillées qui, si elles sont exécutées correctement, conduit a un résultat donné (exemples :
recette de cuisine, programme de calcul, crible d'Eratosthéne, etc.) :
d) Nombre pour repérer un point sur une droite graduée :

r) On le calcule pour un agrandissement ou une réduction: _
s) Rapport trigonométrique égal au quotient de la longueur du c6té adjacent par la longueur de I'hypoténuse d’un
triangle rectangle :




